

眼外伤的急救措施

▲ 成都市青白江区中医医院 彭小英

日常生活中，经常会有些细微物质意外进入眼睛表面，例如：灰尖、铁屑、碎玻璃、飞蚊以及铅笔木屑等，这些外来物质叫做异物，在眼科医学诊断上有结膜异物和角膜异物。

生活中难免会有一些异物进到眼睛里，多数人都会用手去揉眼睛，希望把眼睛内的异物弄出来。但这种做法是错误的，如果异物较大，揉眼可能会擦伤角膜，甚至会将异物嵌在角膜内不易脱落出来，加重损伤，影响视力。如果手又脏，极有可能引起角膜发炎。面对这种情况正确处理方式是用泪水将异物冲出：一旦有异物进入眼睛，立即用打哈欠或者打喷嚏等方式催发眼泪，让异物随着眼泪流出眼睛。若用流泪的方式还是不能将异物排出，可以轻轻将上下眼皮翻开，用蘸凉开水的湿棉签或干净的手绢轻轻把异物取出来。

异物入眼后的处理措施

沙尘类异物 用两个手指头捏住上眼皮，

轻轻向前提起，往眼内吹气，刺激流泪冲出沙尘；也可翻开眼皮查找，用干净的纱布或手绢轻轻沾出沙尘。

铁屑类或玻璃、瓷器类的危险颗粒 切忌揉搓或来回擦拭眼睛，尤其是黑眼球上有嵌入物时，应闭上眼睛，然后用干净酒杯扣在有异物的眼上，再盖上纱布，用绷带固定去求医，尽量不要转动眼球。

一般性化学液体异物 （1）生理盐水冲洗眼睛，如果没有准备好生理盐水，洁净的自来水或凉开水也可以，先把水装在干净的水盆内，然后把双眼浸入水中，睁开眼睛，让清水漂洗掉眼中的药液；（2）如果眼中有化学颗粒，就用消毒过的棉花轻轻地粘出来，或者用洁净的手帕把它拭出来；（3）假如溅在眼中的是碱性的化学药品，如氢氧化钠等，在用大量的清水冲洗后，还要用2%的硼酸溶液再冲洗；（4）观察受伤的眼睛，如果眼球的结合膜上只有少许的充血、水肿，或是角膜上有少许的小点染色，那是轻度外

伤，只需用眼药水或眼膏治疗就可以了，如果眼球结合膜苍白，角膜上有灼烧的伤痕或溃疡，那就是比较严重的灼伤，需要去医院请眼科医生处理。

硫酸、烧碱等具有强烈腐蚀性的物品 现场急救时对眼睛及时、正规的冲洗是避免失明的首要保证。要立即就近寻找清水冲洗受伤的眼睛。冲洗时将伤眼一侧朝向下方，用食指和拇指扒开眼皮，尽可能使眼内的腐蚀性化学物品全部冲出。若附近有一盆水，让伤者立即将眼睛浸入水中并不停眨眼。

生石灰 不能用手揉，也不能直接用水冲洗。正确的方法是，用棉签或干净的手绢一角将生石灰粉拨出，然后再用清水反复冲洗伤眼至少15分钟，冲洗后需立即去医院检查和治疗。

如果是刀刺伤等严重的异物伤害眼睛，切忌不能擅自拔出异物，否则可能直接损伤可能还有功能的眼睛，或者引起大出血。需要立即送医院由眼科医生处理。

刀刺伤 如果是刀刺伤等严重的异物伤害眼睛，切忌不能擅自拔出异物，否则可能直接损伤还有功能的眼睛，或者引起大出血。需要立即送医院由眼科医生处理。

异物入眼的注意事项

避免手揉眼睛。尽可能吹出或找出异物。正确处理有刺激性的异物。如果进入眼睛的异物是化学药品之类的东西，应该就地用大量自来水或其他清水将其冲出，冲洗时，受伤眼朝下，用食指和拇指尽量掰开眼皮，以便水能尽量将眼内的腐蚀性东西冲出。如果是生石灰，一定要用干毛巾擦掉粉尘再用水冲洗，避免石灰遇水造成烧伤。及时就医，合理用药。通常眼睛异物排出或取出后，眼睛可能会仍有异物感，这是因为异物可能损伤角膜导致上皮缺损，可用药观察，如果2-3天后仍感卡痛不适或加重、分泌物多、畏光流泪等，需及时再次就诊。

科学预防接种疫苗

▲ 德阳市旌阳区疾病预防控制中心 叶荷花

预防接种是指对健康人群进行疫苗注射，使其在不发病的情况下产生抗体，从而获得特异性免疫的一种预防手段。常见的疫苗制剂主要有麻疹疫苗、脊髓灰质炎疫苗、百白破制剂、卡介苗、乙脑疫苗以及乙肝疫苗等。大多数预防接种具有较长的历史发展阶段，预防接种作为一种激起个体自然防御机制的医疗行为，其对于构建全国范围内的健康卫生体系具有十分重要的战略意义。因此，需要通过预防接种来获得有关的免疫能力。

为什么要进行预防接种

首先，新生儿在经母体分娩离开母体的保护后，生活在外界环境当中，受细菌和病毒感染的概率大大增大，但由于新生儿的各项身体机能尚未发育完全，特别是免疫系统的能力相对羸弱，极易患上乙肝、百日咳、麻疹、结核等危险性传染病，在新生儿染病之后，不仅影响新生儿的生长发育，更可能危及新生儿的生命安全，导致其残疾或者死亡。因此，新生儿进行预防接种是必须实行的一项措施，它不仅可使新生儿体内产生抵抗相应传染病的抗体，强化预防疾病的能力，而且能有效保障新生儿的健康成长。其次，从古至今，危害较大的传染病时有发生，一旦发生此类传染病，人类的正常生活以及生命安全将会受到严重的影响，科学家进行疫苗研发旨在切断病毒传播的途径，通过增强社会群体的免疫能力来抵抗病毒的入侵，预防接种对于人类社会的意义重大。

接种后并不会立即产生免疫能力

大多数人认为进行预防接种后则会立即获得免疫保障，但事实并非如此，疫苗作为一种毒性较弱的致病原，在进行人体内后，人体的免疫系统便会产生相应的抗体，与疫苗产生一系列的反应，从而消灭致病原。在消灭致病原的过程中，通常会引起人体轻微的不适反应，且在此之后，免疫系统内的记忆细胞会将此类致病原的信息进行记录，当人体再次遭受同种致病原时，人体的免疫系统便会立即产生抗体以抵抗致病原的侵

侵。免疫过程的发生需要一定的时间，通常在第一次接种疫苗后1-4周才能产生免疫能力。除此之外，获得的免疫能力的强弱与疫苗接种的类型、接种次数和人体健康程度相关联，因此，根据个人身体状况的不同，接种人需要选择适当的接种次数。

接种疫苗的条件

疫苗虽好，但接种疫苗需要满足一定的条件。若符合以下情况之一者不适合预防接种：（1）发热患者不应进行疫苗接种；（2）对疫苗成分过敏的人群禁止接种；（3）妊娠期女性不能接种除狂犬病疫苗外的其他疫苗，以防疫苗对胚胎造成影响。另外每种疫苗说明书上还有许多需要注意的禁忌症，要根据实际情况进行接种。

接种疫苗的不良反应

很多疫苗的主要成分是经过灭活后的细菌、病毒代谢物质，其致病性较真正的细菌和病毒而言更轻微。但免疫系统依然会作出相应的反应，从而引发人体的不适症状。常见的不适症状包括：接种部位的轻微红肿以及胀痛、发热、头疼、乏力、腹痛等。轻微的不良反应会随时间而逐渐减弱，因此接种者应当保持正常的心态，避免造成不必要的恐慌，若出现严重的不良反应，则应前往医院进行相关的检查和咨询。

接种疫苗后的注意事项

接种人在完成接种后，需要遵守以下注意事项：（1）需要接种人保证充足的休息，有利于体内抗体的形成；（2）避免食用过冷、辛辣、刺激性食物，以防引发身体的炎症，增加免疫系统的负担；（3）注射疫苗后，需作好注射部位的感染防护；（4）切勿在注射疫苗后24小时内喝酒或者吸烟，酒精和香烟内的有害物质可能不利于免疫系统的工作。

预防接种是积极防控传染病以及保证人群健康的重要途径，通过增强民众对于接种的认知性，提高大家接种疫苗的意愿。

胸部疾病CT的诊断要点

▲ 绵阳市安州区第二人民医院 刘翱

胸部疾病包括肺部疾病、心脏疾病、食管疾病等，严重时会威胁患者的生命安全，因此若是胸部疾病，建议进行胸部CT检查，如此能够尽早发现尽早治疗，这对于维持我们的健康与生命安全有着重要的意义。在进行胸部疾病CT诊断时需关注其中的几项要点，如此才能够对患者的整体状况有一个最为清晰的把握，并进行针对性的影像分析、逻辑推理与临床治疗。

胸部CT的直观性 直观性指的是图像可视化特征，需搜集可视化证据，选取此可信证据。临床阶段检查痰液、支气管时发现恶性细胞，但是支气管镜、影像学没有见到病灶的患者被视为隐匿性肺癌。运用CT诊断，选择1.25mm或更薄厚层作为成像图像重组，该种方式能够第一时间精确、全面的发现在支气管腔位置隐藏的mm级微小病灶，避免隐患一直潜藏。该种直观性代表的就是图像可视化，可在临床治疗阶段协助医生快速明确手术位置与治疗方案。以隐匿性肺癌来说，一般形式的纤支镜、PET诊断难以发现病灶，临床治疗时就会束手无策，对如何展开治疗疑惑不决，该种情况可选择再行一次多层次螺旋CT薄层横断扫描，在CT仿真支气管内镜、多平面成像图像重组作用下，能检查出患者小支气管管腔狭窄、管壁增厚征像，甚至可以发现管腔内部直径3mm以下的小结节，至此手术部位得以明确，可实现对其进行针对性治疗。

胸部CT影像信息多元 传统意义上的胸部CT影像诊断只是选择单一诊断模式，使得很多的疾病问题难以发现，在此情形下，更多的医生对综合CT影像检查表达了认同。在一种病例检查中，不同的CT检查方式可能会得到完全不同的诊断结果。因此要求临床医生在选择多元CT检查方式时，可在变化多端、多元征像中，由表及里→去粗取精→去伪存真→仔细分析→审慎鉴别→综合临床→寻找规律→扬长避短→相互验证→相互补充→科学判断→完善结论。杜绝选择一种单一的形式进

行检查，单凭借一种CT检查模式得出的病灶进行定性诊断，很容易出现一些细小的差错，而这对患者来说是致命的。可结合其他检查方式来进行诊断，比如当前应用效果较好的PET-CT，其结合了CT诊断与PET诊断的优势，实现同机图像融合，PET检查可明确病患机体的生化功能与生理功能信息，CT检查则会精确、全面的展示解剖信息，两者结合使用可精确定位、优势互补。

胸部CT诊断专一性 需知医学诊断思维是一种逻辑推理论，临床资料、影像信息越充足，掌握各项病种就会越多，对正常变异、解剖知识了解的就会越多，推理就愈加符合逻辑，即能准确的进行诊断工作。以肺癌血管来说，其构型分布有着明显的差异，而肿瘤外带则是很多癌细胞活跃生长与增长的理论，在应用CT血管造影技术时能够显示出，肺癌边缘位置肿瘤外带具备较多微血管分支结构，这部分能够进行强化，从而构成特殊形式的肿瘤微血管CT成像。但是在肿瘤中心位置，肺癌组织在遭到破坏并进行重建的位置没有发现该种表现。如此能够明确直径在2cm以内的周围型小肺癌，在鉴别时与其他形式的单发肺结节有着明显的不同，这即为胸部CT诊断专一性，依靠该种诊断方式的单一性，能够快速、准确的进行小肺癌诊断，并安排后续的治疗工作。这种高效率的诊断方式，能够节约较多前期准备时间，对于患者健康与生命安全来说是一个较大的保障。

以上我们就胸部疾病CT诊断要点进行了简单论述，相信大家对CT诊断已经有了一个简单的认知，特别是其直观性、信息多元性、专一性。因此建议大家一旦发现胸部不适，尽早去专业医疗机构配合医生进行全面的CT检查，如此能够尽早的发现问题与解决问题。